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Minedrift ved Kvanefjeld     

 
- en undersøgelse af befolkningens holdning til etablering af minen    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Undersøgelsen er gennemført på foranledning af Greenland Minerals and Energy 
Maj 2010  
 
 
 



 
Indledning, metode og repræsentativitet   
 
 
I denne rapport fremlægges resultater fra en interviewundersøgelse som HS Analyse har 
gennemført for Greenland Energy and Minerals om befolkningens holdning til planerne om 
minedrift ved Narsaq. Der blev alene stillet ét spørgsmål, som indeholdt både potentielle 
positive og potentielle negative aspekter ved driften af minen.  
 
Undersøgelsen er gennemført ved hjælp af telefoninterviews i maj 2010 og falder i to dele. 
Først er et repræsentativt udsnit af befolkningen i hele landet, i alt 781 personer, blevet bedt 
om at tilkendegive deres holdning til projektet. Disse tilfældigt valgte respondenter er 
repræsentative hvad angår kontrollerbare faktorer som køn, alder og bosted. Resultatet for 
denne gruppe vist i tabel 1.  
 
Dernæst blev en række ekstra interviews gennemført i Nanortalik, Qaqortoq og Narsaq for 
nærmere at undersøge holdningen i nærmiljøet. Også her blev respondenterne udtrukket 
tilfældigt og fordelingen af deres svar er vist i tabel 2.  I alt blev der interviewet omkring 150 
personer hvert af de tre steder – fordelt på by og bygd i overensstemmelse med demografien.   
  
 
 
Holdning til planerne om minedrift – hele landet 
 
 
Spørgsmålet lød således:  
 
Spørgsmål:    “Dette spørgsmål handler om planerne for minedrift i Kvanefjeldet ved Narsaq 
i Sydgrønland. Hvis minen bliver etableret vil det på den ene side betyde indtægter til 
samfundet og mange arbejdsplader, mens det på den anden side ikke kan undgås, at der 
samtidig kommer uran med som biprodukt. På baggrund af det du har hørt om planerne i de 
forskellige medier, er du så for eller imod etableringen af en sådan mine?”   
 
Svarkategorier:  “meget for”, ”overvejende for”, ”overvejende imod”, ”meget imod”, ”ved 
ikke”, ”har ikke hørt om minen/projektet”    
 
 
Resultatet af undersøgelsen kan ses i tabel 1. Først skal det bemærkes, at der kun var meget få 
respondenter som ikke havde høre om projektet og disse er i tabellen medtaget under ”ved 
ikke”.    
 
Indekset til højre i tabellen kaldet ”andel positive” viser, hvor mange der har svaret enten 
”meget for” eller ”overvejende for”, når man ser bort fra gruppen ”ved ikke”. Med andre ord, 
hvordan er holdningen blandt den del af befolkningen, der på nuværende tidspunkt har en 
mening om projektet. Som det ses i tabel 1 drejer det sig om 22 procent af befolkningen, der 
ikke umiddelbart havde en holdning for eller imod minen.  
 
  
Af den øverste linje i tabel 1 fremgår, at 19 procent af respondenterne har svaret, at de er 
”meget for” planerne om minen, mens 37 procent er ”overvejende for”. Heroverfor står 12 
procent der er ”overvejende imod” og 10 procent der er ”meget imod”. De sidste 22 procent  



 
svarede ”ved ikke” på spørgsmålet.  I kolonnen ”andel positive” ses, at 72 procent af 
respondenterne har svaret enten ”meget for” eller ”overvejende for”, når der ses bort fra 
gruppen af ”ved ikke”.   
 
Neden for i tabellen bemærkes under a) at der er flere mænd end kvinder, som er positive 
overfor minen, nemlig hhv. 78 procent blandt mænd - imod 65 procent blandt kvinder. Denne 
forskel i holdning til ”nye projekter” findes også i andre undersøgelser og skyldes typisk en 
generel tendens til, at mænd har mere fokus på det udadvendte (i forhold til familien) her 
økonomi, mens kvinder har fokus på det indadvendte og trygheden ved det kendte. Bemærk i 
øvrigt at der er forholdsvis mange ”ved ikke” blandt kvinder. 
 
 
 
                                                     Tabel 1.  Holdningen i hele landet   
 
 
 
 
 
  

 
       meget       mest        mest        meget       ved 
         for           for         imod        imod        ikke       
 
       19         37         12         10         22 
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 a)  Køn  
        Mand    
        Kvinde   
 
 b)  Alder  
        15-29 
        30-39 
        40-49 
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I tabel 1b) ses, at det er blandt de yngste respondenter, at tilslutningen til minen er størst, idet 
hhv. 83 og 79 procent i aldersgrupperne ”18 til 29” og ”30 til 39” har en meget eller 
overvejende positiv holdning. I alle grupper er ”andel positive” dog betydeligt større end 
”andel negative” (som er 100 minus andelen af positive).    
 
Ser man på respondenternes erhverv bemærkes, at faglærte ”arbejdere”, ”selvstændige” og 
måske lidt overraskende – ”fisker/fangere” er de erhvervskategorier, som er mest positive. En 
del af forklaringen er, at netop disse grupper indeholder forholdsvis mange mænd.  
 
Endelig i tabel 1d) ses, at der også blandt alle partiers vælgere er flertal for projektet. Blandt 
de respondenter, der stemte på Atassut ved landstingsvalget i foråret 2009, tilkendegiver 81 
procent, at de enten er ”meget” eller ”overvejende” positive, hvilket også gælder for 79 
procent af både Demokraternes og Siumuts støtter. De mest kritiske respondenter skal findes 
blandt Inuit Ataqatigiits vælgere, men også her er knap to tredjedel positive overfor projektet.  
  
 
 
 
Holdningen blandt respondenter i Sydgrønland   
 
 
For at få et nærmere indblik i holdningen til mineprojektet i Sydgrønland, blev yderligere en 
række interviews gennemført i Nanortalik, Qaqortoq og Narsaq. Der blev således interviewet 
ca. 150 personer hvert af de tre steder og resultatet af undersøgelsen i Sydgrønland kan ses i 
tabel 2.  
 
Øverst i tabellen ses svarfordelingen for alle 453 respondenter i Sydgrønland. Det bemærkes, 
at andelen af respondenter, der er positive overfor projektet, nu er på 80 procent, hvor det var 
72 procent for hele landet (tabel 1).   
 
Opdeles respondenterne på deres bosted dvs. de tre byer (med tilhørende bygder), ses at 
forholdsvis flest respondenter fra Qaqortoq er positive overfor projektet (89 procent), mens 
det tilsvarende tal for Nanortalik er 75 procent og for Narsaq 77 procent.  
 
Nedenfor i tabel 2 er respondenterne opdelt på køn, alder, erhverv og stemme ved sidste 
landstingsvalg. De sammenhænge der blev fundet for hele befolkningen i tabel 1 går igen i 
Sydgrønland blot således, at andelen af respondenter der er positive overfor projektet, ligger 
på et lidt højere niveau.  
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 



 
                     Tabel 2.  Holdningen i Nanortalik, Qaqortoq og Narsaq – ekstra interviews 
 
 
 
 
 
 Alle byerne 
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